

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 41.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Miércoles 1.º de Marzo de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 538

Se publica todos los días laborables.

NIVELACIÓN DEL PRESUPUESTO

Según hemos prometido en anteriores artículos, hoy nos toca demostrar, que no es bastante nivelar el presupuesto de gastos con el de ingresos, para resolver la cuestión monetaria. Y para hacerlo nos vamos á colocar bajo las mismas impresiones que han vivido la mayor parte de los ministros de Hacienda y viven hoy todavía muchos gobernantes y gobernados, en el mundo de las ilusiones y los optimismos, en donde todo va bien y se ve bajo el prisma de color de rosa.

Y á este fin, vamos á dar por supuesto, de que el Gobierno liberal llega á confeccionar un presupuesto de ingresos de 800 millones de pesetas y otro de gastos de 700 solamente, según lo ofrecido por su Jefe en Oviedo y que, al liquidarle, no sucede como con el de 1888-89, que se aprobó con 8 millones de pesetas de «superavit» y después resultó con un «déficit» de 122 millones, ó sea una equivocación de 120 millones sino que, el que nos ocupa, después de cubiertas todas las obligaciones, resultan verdad los 100 millones de pesetas como sobrante, que se pueden emplear en amortizar deuda perpetua, en obras públicas, ó en fomentar la riqueza del país. Pues bien: ¿Se ha resuelto con esto la cuestión económica en sus varias manifestaciones? ¿Si ha conseguido hacer bajar los cambios al tipo que tenían cuando resultaban los «déficits» de 181, 239 y 246 millones de pesetas, que resultaron respectivamente en los presupuestos 1868-69, 1869-70 y 1870-71, los más altos que ha tenido la nación? ¿Se ha conseguido con esto alejar el peligro de perder la plata y llegar al curso forzoso?

Muchos dirán que sí, y algunos, y entre ellos nosotros, decimos que no, y no solo lo negamos, sino que retamos á los hacendistas, á que nos prueben lo contrario de lo que vamos á decir en este artículo, lo que hemos dicho en los ya publicados y lo que diremos en los que vamos á publicar sobre las cuestiones económicas que afligen al país.

Y con el fin de hacer concesiones para que nos hallemos con más dificultades para probar lo que nos proponemos, vamos á conceder también, que además de que, merced al estado halagüeño del Tesoro que permite emplear 100 millones de pesetas en obras públicas, ó en amortizar deuda perpetua; del extranjero, y como producto de diferencias entre la exportación y la importación á favor nuestro, vienen á reforzar nuestra circulación monetaria y riqueza del país 50 millones de pesetas.

Y como si la estrella de la fortuna fuera el faro que guiara á este Gobierno, los cambios bajan un 50 por 100 y solo salen de la nación por un concepto en vez de 80 millones, 40; del producto de ferrocarriles, en lugar de 68 millones, 36; de las minas de Río Tinto, en vez de diez millones, 5; del producto de tranvías, alumbrado público, seguros de incendios y de la vida, explotación de las minas de hierro de Somorrostro, de plata, plomo y otros metales de Linares, Cartagena, Huelga de la Encina y otros puntos, y de las de azogue de Almadén, en vez de 39 millones, 20; de los productos de las sociedades bancarias el Crédito Lionés, el General de Madrid, la Unión Bank, el Hispano Alemán, la casa Baüer

ó Rotschild y otras varias. 5 millones, en vez de 10, y por fin, que la excursión veraniega, no se verifica con el patriotismo de los ricos á dejar el dinero en otra nación; con todo eso dará un resultado de que, entre lo que se paga de cambio, intereses de la deuda, productos de minas, seguros de incendios y de la vida, alumbrado público, ferrocarriles y tranvías, salen de la nación 188 millones de pesetas; que aun deducidos los 50 millones de la diferencia en nuestro favor entre la importación y la exportación, siempre habrá perdido la nación 138 millones de pesetas, y, por consiguiente, aunque la plata estuviera liberada, en pocos años nos quedaríamos sin ella, á pesar de los 100 millones de pesetas del sobrante del presupuesto.

Habrá alguien que diga que con esos 100 millones de pesetas se podría amortizar 150 de deuda exterior cada año, pero en este caso nos quedaríamos mucho antes sin una peseta, porque resultaría que saldrían de la nación para el extranjero, además de los 138 millones en concepto de diferencias, 100 más que se empleaban en compras, y en amortizar deuda exterior.

El estado económico de las naciones ha sufrido una revolución radical por efecto del vapor y la electricidad, pues que antes de esa época ningún país se ha visto privado totalmente de su moneda, á consecuencia de importación de productos extranjeros, ni de deudas contraídas fuera de la nación, y menos de la construcción de obras públicas llevadas á cabo por los que no eran naturales de la misma; pues que lo primero lo impedía la dificultad de producción en grande escala y el arrastre de los productos, y lo segundo, en razón de que la costumbre de contraer grandes deudas en el exterior, les cosa de este siglo y ha venido con los Rotschild, y lo tercero, que las obras públicas no han sido indispensables hasta la implantación del telégrafo, el ferrocarril y demás inventos modernos.

En 1850 hubiese sido fácil resolver la cuestión económica con solo nivelar el presupuesto y reformar los aranceles en sentido protector, como se han reformado, pues que entonces no salían de la nación por intereses de la deuda sino 5 millones de pesetas; el cambio con el extranjero estaba á favor y nos abonaban en vez de abonar; los ferrocarriles, tranvías, bancos y demás establecimientos de crédito extranjeros, no existían; las minas de Río Tinto y Almadén, las unas no estaban vendidas, ni las otras arrendadas, y, en fin, entonces los extranjeros no eran dueños de casi nada en España, y hoy lo son de las principales fuentes de la riqueza pública, y especialmente de las que producen metálico ó valor inmediato.

Hemos tenido la satisfacción de haber asistido al primer ensayo de que una nación provea á otra de capital y medios para el desarrollo de su riqueza pública, pero también vamos á pasar por el dolor de asistir al primer espectáculo de ver á las naciones que han adquirido capital de esa manera caer en la ruina y miseria general, perder su capital numérico y llegar al fin á una bancarota por no poder cumplir los compromisos contraídos.

Porque la verdad es que todo cuanto poseen los extranjeros en España representa un capital y una deuda á favor de extraños, y exige un interés que

se consume fuera de la nación que le satisface. Porque, ¿qué más da que nos tuvieran prestado el capital invertido en ferrocarriles, tranvías y alumbrado público y les pagásemos interés por ello, que no se le cobren ellos mismos en la taquilla donde se expenden billetes para viajar en ferrocarril en los mismos coches tranvías y de los comerciantes é industriales y de todo el que se alumbrá por medio del gas y la electricidad? ¿No es igual que los extranjeros exploten las minas de plata, plomo, hierro, azogue y otros minerales y exporten estos productos por su cuenta y perciban las utilidades netas, que si les hubiésemos tomado el capital á préstamo, haciéndolo nosotros y pagándoles el interés? La nivelación del presupuesto de gastos no aleja otro peligro que el de contraer nuevas deudas ó nuevos empréstitos, pero no el de perder el oro y la plata por las ya contraídas.

En Francia, Inglaterra y algún otro país se resuelven las cuestiones económicas de distinto modo que se resuelven en España, Portugal y otras naciones que se hallan en el mismo estado, pues que en las primeras, el producto de su deuda pública, se reparte entre los naturales de cada país y además perciben los productos de otras naciones por igual concepto y en las segundas, resulta lo contrario, que no perciben de las primeras y les satisfacen mucho, y por lo tanto, lo que pierde la circulación monetaria de la nación que paga, lo gana circulación de la que lo recibe.

Y conste que todo lo que hemos dicho sobre la circulación del presupuesto y sobrante de 100 millones de pesetas ha sido supuesto y como cuenta de lechera, que cuando analicemos el presupuesto se hará pedazos el cántaro y entonces, adios baja de los cambios, disminución de billetes y resolución económica y monetaria.

JUAN DE DIOS BLAS.

Aventuras de la memoria

El género humano que piensa, que es decir, la cienmilésima parte, cuando mas, del género humano, había creído largos siglos, ó á lo menos había repetido, que las ideas nos venían por los sentidos, y que la memoria es el único instrumento con que podemos unir dos ideas y dos palabras. Por eso Júpiter, que representa la naturaleza, se enamoró de Mnemosine, diosa de la memoria al instante que la vió; y de estos amores nacieron las nueve Musas, inventoras de todas las artes.

Este dogma fundamental de todos nuestros conocimientos se admitió universalmente, y hasta la Scborna le abrazó cuando nació, puesto que sea una verdad.

Vino algún tiempo después un argumentista, medio geómetra, medio soñador, que argumentó contra los cinco sentidos y la memoria, diciendo al corto número del genero humano que piensa: Hasta aquí habeis vivido engañados; que son inútiles vuestros sentidos; que son innatas las ideas en vosotros, antes que ninguno de vuestros sentidos pueda obrar; que cuando vinisteis al mundo, teníais todas las nociones necesarias, y lo sabíais todo sin que nunca hubierais sentido nada. Todas vuestras ideas han

nacido con vosotros, y estaban presentes á vuestra inteligencia, llamada «alma», sin el auxilio de la memoria; y ésta no es buena para nada.

Condenó la Sorbona esta proposición, no porque era desatinada, sino porque era nueva; pero cuando luego un inglés probó, y con alguna prolijidad, que no había ideas innatas, que los cinco sentidos eran necesarios, que la memoria servía de mucho para retener las cosas que reciben los cinco sentidos, condenó su propia opinión, porque la había sustentado un inglés; y á consecuencia mandó al género humano que creyera en adelante en las ideas innatas, y no en los cinco sentidos ni en la memoria. El género humano, en vez de obedecer, se echó á reír de la Sorbona, la cual montó en tal cólera, que quería quemar á un filósofo, por haber dicho que no es posible que se forme idea completa de un queso el que nunca lo ha visto ni comido; y hasta se propuso á decir el picaron que nunca hubieran podido trabajar de sastre hombres ni mujeres, si no hubieran tenido agujas y dedos para ensartarlas.

Por la primera vez en la vida se juntaron los loyolistas con la Sorbona; y los jansenistas, enemigos mortales de los loyolistas, se reunieron un instante con ellos, llamando á su auxilio á los antiguos dicastéricos, que eran filósofos eminentes; y todos de consuno, antes de morir, condenaron la memoria, los cinco sentidos, y el autor que había hablado bien de estas seis cosas.

Hallábase presente á la sentencia que pronunciaron estos señores un caballo, puesto que no era animal de la misma especie, y que mediaban entre él y los otros muchas diferencias, de estatura, de voz, de lo largo de las crines y de las orejas. Pues este caballo, digo, que tenía sentidos, contó un día el lance á Pegaso en mi caballeriza; y Pegazo con su acostumbrada viveza, se lo fué á contar á las Musas. Estas, que de cien años á esta parte habían favorecido mucho al país, bárbaro por espacio de muchos siglos, teatro de este suceso, se escandalizaron en extremo, porque tienen entrañable cariño á su madre Memoria, ó Mnemosine, á quien deben sus nueve hijas todo cuanto saben. Enojáronse de la ingratitud de los hombres; y sin componer sátiras contra los antiguos dicastéricos, los loyolistas, los jansenistas, ni la Sorbona, porque con las sátiras nadie se enmienda, y los tontos se irritan y se tornan peores de lo que eran, imaginaron un medio de ilustrarlos con el castigo. Habían los hombres blasfemado de la memoria, y las Musas les privaron de esta dádiva de los dioses, para que viesan lo que eran sin ella.

Sucedió que en la mitad de una noche, de tal modo se les cargó la cabeza, que á la otra mañana despertaron todos sin conservar la mas remota idea de cuanto les había sucedido. Algunos dicastéricos, que estaban con sus mujeres, se quisieron acercar á ellas en virtud de un residuo de instinto que no pendía de la memoria; pero las mujeres que raras veces tienen el instinto de enamorar á sus maridos, desecharon con repugnancia sus asquerosos halagos: los maridos se enojaron, las mujeres gritaron, y casi todas las familias anduvieron á palos.

Los doctores que encontraron su bonete se sirvieron de él para ciertos menesteres que nada tienen que ver con la memoria ni con la razón; las señoras hicieron el mismo uso de los vasos del su tocador: los criados, que no se acordaban del ajuste que habían hecho con sus amos, entraban en los cuartos de éstos, sin saber dónde estaban; pero como naturalmente es curioso el hombre, abrían los cajones de las papeleras; y como naturalmente les gusta el brillo de la plata y el oro, sin necesitar para eso de memoria, agarraban todo cuanto topaban á mano. Los amos querían gritar «ladrones»; pero la idea de ladrón se les había borrado del cerebro; y no pudieron dar con la voz. Como á cada uno se le había olvidado su idioma, articulaban sonidos informes, y era peor que en Babel, donde á lo menos inventaba

cada uno una lengua nueva. El afecto á las mujeres bonitas, innato en el sentido de los lacayos mozos, obró con tal eficacia, que los insolentes se arrojaron sobre las primeras casadas ó doncellas que se les depararon, sin distinción de tabernas ó duquesas; y no acordándose estas de las lecciones del pudor, les dejaron hacer.

A la hora de comer nadie sabía que hacer; nadie había ido á la plaza, ni á vender ni á comprar. Los criados se habían puesto los vestidos de sus amos, y éstos los de sus criados: todos se miraban con atontados ojos. Los que más habilidad tenían para adquirir lo necesario (que era la gente de la plebe), pudieron comer algo: los demás se morían de hambre. El presidente de los dicastéricos y el arzobispo iban en cueros; los mozos de caballos traían unos la banda del toisón, y los otros la casulla pontifical; todo estaba en confusión, y todos iban á morir de hambre y miseria, por no entenderse.

Al cabo de algunos días tuvieron lástima las Musas de nuestra pobre casta, que son bondadosas, aunque á veces descargan su enojo en los malos, y suplicaron á su madre que restituyese á estos blasfemos la memoria que les había quitado. Bajó entonces Mnemosine á la mansión de las cosas contradictorias, donde tan temerariamente la habían insultado, y les dijo así: «Necios, yo os perdono; pero acordaos de que no hay memoria sin los sentidos, y de que sin la memoria no hay entendimiento.»

Los dicastéricos le dieron las gracias de muy mala gana, y fallaron que representarían los jansenistas insertaron este suceso en su gaceta, y se conoció que aun no estaban curados. Los loyolistas hallaron materia para un enredo de palacio. El doctor Cogé, bobo con la aventura, y no sabiendo lo que esta quería decir, dictó á sus discípulos de rudimientos este soberbio axioma: *Non magis Musis quam hominibus in fenstra est ista que vocatur memoria.*

VOLTAIRE

La moral de Zola

La escritora inglesa que firma con el pseudónimo de Vernon Lee, autora de la preciosa novela «Miss Brown» y de los estudios sobre Rusia, acaba de publicar en la «Contemporary Review» un largo artículo sobre Zola y la influencia moral de sus libros.

«No tengo la pretensión—dice la autora—de examinar las teorías de moral de Zola; ni los motivos morales que le han llevado á escribir lo que ha escrito. Como todos los escritores de talento complejo, Zola es, á veces, un moralista, y su moral se muestra entonces de un carácter sano y robusto: es la propia moral de las razas latinas, tan conservadoras, ó mejor dicho, tan respetuosas con las convenciones... Con frecuencia, parece también que Zola siente simpatía instintiva hacia todos los que sufren y hacia aquellos á quienes el sufrimiento conduce á obrar mal. Es de presumir, por esto, que ciertas páginas de horror le han de haber costado tanto de escribir como á nosotros nos cuesta de leer. Algunos trozos de «Germinal», de la «Tierra», de «Nana» y de «Pot-Bouille», son el resultado en su autor del mas alto valor moral, de la mas profunda piedad y del horror mas intenso. Puede darle también el caso psicológico, de que el autor de estas páginas sienta, á su manera, afición al horror trágico, ó que no se complazca en estas pinturas mas que por amor al arte, con las que se pueda lisonjear el gusto de los lectores aficionados á esta clase de cuadros. Sea lo que sea, los libros de Zola llevan su enseñanza mas allá de todas estas cuestiones. Tienen en sí mismos un interés moral superior. Nos hacen conocer la vida tal como la siente uno de los espíritus mas singulares y excepcionales de su tiempo.

Apesar de su programa, á pesar de la extraordinaria facultad de observación y de análisis que supone la realización de semejante programa, Monsieur Zola es, entre los novelistas, el último, cuando se debe atender á una pintura objetiva de la vida.

Los casos «individuales» no le interesan y no repara jamás sino en lo que es mas ó menos trágico. Allí donde Zola no ve nada de típico ni nada de fatal, no tiene ni ojos ni corazón. En los tipos de Zola falta individual.

Tales son, según los escritores ingleses, los dos rasgos principales del modo de ver de Zola, por lo cual resulta que sus novelas no nos dan nunca la imagen completa de la vida, sino síntesis artificiales de todo lo que hay en ella de mas general. Pero tanto mejor porque, en cambio, las novelas de Zola permiten observar las grandes lástimas individuales y sociales; allí podemos ver, como aumentadas por un lente, todas las miserias de nuestra vida y de nuestra sociedad. Cada uno de los héroes de Zola es, por decirlo así, la encarnación de uno de los vicios del día, encarnación que chocha con el gusto de los lectores delicados; pero siempre llenas de interés para el moralista, que pueden estudiar allí todas las fases del vicio, todas sus condiciones y todos sus efectos.

El vicio encarnado en «Nana» es, sin género de duda, el que puede producir mayores males, pero no es solo ni es el principal de los que nos sumen en un presente de sombras y son esperanzas en lo porvenir.

«Argent» es el poema en prosa de otro vicio mas «respetable», pero no menos funesto: el vicio de buscar el dinero por el solo placer de poseerlo.

«Le Bonheur des Dames» es el estudio de otro vicio... Zola nos presenta ante los ojos toda la gran variedad de miserias existentes.

Los libros de Zola ofrecen á muchos lectores muchos malos ejemplos y emociones malsanas...

¿Pero acaso en la vida no se encuentran también?...

CRONICA LOCAL

Nuestro inolvidable amigo particular D. Pedro de Miranda, Gobernador que fué de esta Provincia, ha devuelto el original del Reglamento de la Comisión especial de Barriada, que es seguramente la más importante de las Secciones del Patronato para Obreros.

El Sr. Miranda se había llevado á Madrid aquel documento con objeto de gestionar la concesión de ciertas autorizaciones que esperaba conseguir del Gobierno en favor de aquel proyecto, pero le sorprendió el cambio de Ministerio en medio de sus activas gestiones.

Recibidas ya las cuartillas que el Sr. Miranda ha tenido la atención de devolver, el Reglamento será presentado, cubiertos todos los requisitos legales, al Gobierno Civil para su aprobación.

Los Estatutos Generales del Patronato quedaron legalizados mediante aprobación de D. Alejandro Rosselló en el tiempo que desempeñó interinamente el Gobierno de esta Provincia.

Cumplidas todas estas formalidades esperamos que los futuros Diputados y Senadores, sean los que fueren los que resulten elegidos en las próximas elecciones, prestarán todo su apoyo al desarrollo del proyecto tan altamente favorable á las clases menesterosas, como tenían ofrecido los Diputados y Senadores que representaron estas Islas en las últimas Cámaras.

Hasta el presente el Patronato solo tiene en depósito el donativo de la Reina Regente, que consiste en mil doscientas pesetas, que obran en las cajas del Banco de España, según resguardo que custodia el Sr. Tesorero del Patronato; pero esperamos con-

fiadamente en la munificencia de la Diputación Provincial, del Ayuntamiento, y de todas las autoridades, corporaciones y personas caritativas.

A su debido tiempo hicimos constar el agradecimiento á que se habían hecho acreedoras las Sociedades de Crédito de esta Capital por sus generosos ofrecimientos hechos al Excmo. Sr. D. Filiberto Abelardo Diaz, que con tanta predilección acariciaba el proyecto de realizar rápidamente la creación de la Barriada Obrera.

Los comerciantes, consignatarios y agentes de Aduanas que firman un comunicado que leemos en nuestro estimado colega «El Liberal Palmesano», afirman que han visto con disgusto que hiciéramos constar que el Sr. Palliser (D. Bartolomé) reside perennemente en Palma cuando tiene sus deberes que cumplir en Felanitx... á menos de que sobre la plaza de Ayudante del Puerto de aquella ciudad.

No tienen que esforzarse aquellos señores en demostrarlo.

Todos los comerciantes, consignatarios y agentes de aduanas que sean amigos del Sr. Palliser, ó tengan atenciones que agradecerle deben ver con disgusto que se haga público el abandono de un puesto, con tanta benevolencia tolerado por las autoridades competentes.

También nosotros, sin ser comerciantes, consignatarios ni agentes de aduanas, y sin que el señor Palliser nos haya favorecido en todo cuanto ha sido posible según ley, ni nos haya despachado buques á cualquier hora, como á dichos señores sucede, supimos con disgusto la persistencia de la estancia del Sr. Palliser en Palma, desde donde debe despachar los buques á cualquier hora por telégrafo, y con no menos disgusto nos vimos precisados á publicar lo que nos parece un abuso, cuando no un abandono de puesto.

El Sr. D. Bartolomé Palliser se pasa esta deleznable vida en la Capitanía de Palma ó en el Puerto de Felanitx?

Esto es lo que interesa á las autoridades, á los marinos y al público.

El disgusto de los comerciantes, consignatarios y agentes de Aduanas consabidos debe tener á unos y otros sin cuidado, salvo siempre el interés que inspira la amistad acrisolada que llega á llover como propios los desaciertos del amigo.

Por lo demás maduro es el disgustillo de los comerciantes, consignatarios y agentes de Aduana, que hasta el día de ayer no ha estado en sazón de servirse al público.

Para mañana á las seis de la tarde está convocada la Junta Provincial de la Exposición Española de Agricultura, Industria y Comercio, con objeto de acordar su disolución, puesto que son innecesarios sus servicios, y á fin de resolver sobre la inmediata devolución de las subvenciones concedidas por la mayoría de los Ayuntamientos de esta Provincia.

El Sr. Interventor de Hacienda de esta provincia, ha tenido la atención de participarnos haberse acordado el pago de la mensualidad corriente á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Pagaduría de esta provincia, en la forma siguiente:

Día 1.º y 2.—Marzo—Monte Pío Civil y Militar.

Día 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 6 y 7.—Pensiones remuneratorias, Regulares, Jubilados y Cesantes.

Día 8.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

El Director de «La Voz del Pueblo» en atento B. L. M. se sirve indicarnos que la aparición del

nuevo colega queda fijada para el primer domingo del presente mes de Marzo, en vez del día 1.º que era la fecha anunciada.

Al propio tiempo el Sr. D. Félix Mathéu y Domeray nos remite una circular pidiéndonos un autógrafa para el primer número, que sea síntesis de nuestro concepto sobre la solución equitativa del arduo problema social.

Agradecemos al Sr. Domeray las frases de cariñosa consideración con que nos distingue.

La carta dice así:

«Sr. D. Benito Pons Fabregues, Director de LAS BALEARES.

Palma 23 Febrero de 1893.

Muy Sr. nuestro de nuestra consideración más distinguida: Creeríamos incompleta la idea que acariciamos de publicar desde el primer domingo de Marzo próximo un periódico obrero, sino contásemos con el valioso concurso de las infinitas personas que han consagrado sus talentos á la solución equitativa del grave problema pendiente entre el capital y el trabajo; y siendo V. una de las personalidades más indicadas y con cuyas ideas guarda estrecha relación la índole sensata y justa del periódico de cuya publicación damos cuenta nos atrevemos á suplicarle honre las columnas de *La Voz del Pueblo* con un autógrafa para el primer número, que sea á la vez síntesis de su elevado concepto en tan árdua cuestión y línea de conducta para su atento seguro servidor Q. S. M. B.

FÉLIX MATEU

En el predio *Casa Nova* (Escorca) se presentaron el domingo con ademán amenazador tres hombres desconocidos con cuchillos y revolvers, robando las alhajas y dinero que había en la casa, en la cual estaba sola la dueña. La Guardia civil de Selva ha tenido conocimiento del hecho y activa las diligencias para descubrir á los delincuentes.

Decididamente el señor Gobernador no concede permiso, como dijimos, para dar funciones en el Teatro Circo mientras en ese local no se hagan las varias modificaciones que el arquitecto provincial cree necesarias para darle las seguridades de que carece.

Según disposición que publica en el «Boletín Oficial» de esta provincia S. M. la Reina Regente en nombre del rey D. Alfonso XIII ha dispuesto cese en el destino de Comandante de Marina de la provincia de Mallorca, el Capitán de Navío de primera clase D. Luis León Garabito, quedando satisfecha del celo é inteligencia con que lo ha desempeñado.

Otra vez los proteccionistas franceses quieren emprender una guerra económica contra la producción española; y á todo esto nosotros seguimos importando de Francia, por valor de muchos millones, artículos que ninguna falta nos hacen. Tales son los específicos que tan escrupulosamente se preparan hoy día en algunos laboratorios españoles como el del DR. ANDREU de Barcelona y muchos otros.

D. MIGUEL SANTANDREU Y VADELL
Alcalde de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma, Capital de la provincia de las Baleares.

Hallándose dispuesto en el Real Decreto de 4 de los corrientes que el día 5 de Marzo próximo deben verificarse las elecciones generales para Diputados á Cortes y en cumplimiento de lo preceptuado en el párrafo 2.º del artículo 45 de la ley de 26 de Junio de 1890: Hago saber, que los locales designados por el Ayuntamiento en que deben constituirse las Mesas de las secciones electorales en que se halla dividido este Municipio, son los siguientes:

- 1.ª Sección Casa Consistorial.—Sala capitular del Ayuntamiento.
 - 2.ª San Nicolás.—Plaza del Mercado entre el número 15 y 16.
 - 3.ª Sta. Eulalia.—Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, Plaza de Sta. Eulalia.
 - 4.ª Montesión.—Instituto Balear.
 - 5.ª Santa Fé.—Plaza de Santa Fé núm. 3.
 - 6.ª Consolación.—Casa sin número, Calle del Yeso Esquina.
 - 7.ª Coll d' en Rebassa.—Escuela de niños, Molinar.
 - 8.ª Soledad.—Escuela pública de niños.
 - 9.ª Socorro.—Plaza del Socorro núm. 3.
 - 10.ª Mercadal.—Calle Cordelería núm. 82.
 - 11.ª San Antonio de Padua.—Plaza de San Antonio núm. 8.
 - 12.ª Sindicato.—Plazoleta del Sindicato.
 - 13.ª Hostalet.—Escuela pública de niños.
 - 14.ª Plaza Mayor.—Casa Repeso, Plaza Mayor.
 - 15.ª San Antonio de Viana.—Patio de San Antonio de Viana.
 - 16.ª Santo Espiritu.—Edificio de Capuchinos.
 - 17.ª Rambla.—Una dependencia de la Casa Misericordia, P. Jesús.
 - 18.ª Lonja.—Antiguo Consulado.
 - 19.ª San Pedro.—Escuela pública, calle de San Pedro.
 - 20.ª San Cayetano.—Antigua Tesorería, Constitución.
 - 21.ª Concepción.—Plaza de Caballería número 2.
 - 22.ª Hospital.—Hospital civil.
 - 23.ª San Magín.—Escuela de niños, San Magín.
 - 24.ª Plaza de la Navegación.—Escuela pública, Plaza de la Navegación.
 - 25.ª Plaza Progreso.—Plaza Progreso número 82.
 - 26.ª Bonanova.—Plaza Bonanova, propiedad de Pedro Vich.
 - 27.ª Son Serra.—Escuela pública de niñas.
 - 28.ª Secar del Real.—Escuela pública de niños, La Real.
 - 29.ª Son Sardina.—Escuela pública de niñas.
- Palma 25 de Febrero de 1891.—Miguel Santandreu.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 28, 9-20 m.

El discurso pronunciado por el Sr. Canalejas en el Centro Militar ha sido comentadísimo; aconsejó la necesidad de que se compenentren el ejército y el pueblo, impulsados ambos por el patriotismo.

Madrid 28, 11 n.

Se han recibido noticias de los cautivos de Cod Jeve.

La tribu ha prometido devolverlos y celebrar un tratado de amistad con España.

Las reformas que se introducen en Fomento se reducen á subvencionar á las bibliotecas como centros consultivos.

El ministro de Marina ha acordado rebajar el presupuesto que se aumentaba tres millones de pesetas, dejándolo en la misma suma que actualmente se halla.

Madrid 28, 11-30 n.

Mañana se declararán limpias las procedencias de Autona.

Insístese en que se propondrá al general Calleja para el Gobierno de Filipinas.

Ha sido muy comentado el acuerdo del centro consultivo de Marina que ha rechazado el aumento de gastos en el presupuesto.

SECCION DE ANUNCIOS

MAQUINAS PARA COSER PFAFF

MODELOS PERFECCIONADOS PARA ZAPATERIA

VELOCIDAD EXTRAORDINARIA -- SOLIDEZ SORPRENDENTE

UNICO DEPOSITARIO

DON EMILIO BANQUÉ

34-CALLE DE COLON-34

13

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *La República*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el SR. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Baleárica, de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).

Para Valencia juéves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcudía) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y juéves 7 mañana.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 5 de Marzo próximo venidero, á las doce de su mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario de esta ciudad D. José Alcover (Santo Domingo, 44, principal) la de una finca sita en el término de Costix, denominada La Rotá del Arisal, campo y viña, poblada de higueras, almendros y otros frutales, que tiene de extension una cuarterada aproximadamente, y pertenece á D.ª Antonia Ana Mateu y Carbonell. La subasta durará media hora y el remate se adjudicará al mejor postor, si la postura acomoda.

Los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario, quien suministrará los demás informes que se deseen y autorizará en su día la escritura de traspaso.

Los gastos de éste, matriz inclusive, y los de la subasta serán de cargo del comprador. 8-8

GRAN HOTEL DE ROMA ALICANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Interpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente

DON JUAN POMARES ZARAGOZA

FONDA DE CATALUÑA

A CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6.

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 74

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43